普洱市把生态优势转化为发展优势-

碳汇资源开发 先行先试

本报记者 沈浩 高玥

在普洱,空气也能卖钱?普洱人还有"个人碳账本"?近年来,普洱市做好"双碳"文章,在生产生活中探索降碳减排新举措,绿色生产生活方式形成普遍共识。当地依托得天独厚的生态优势,锚定"双碳"目标,制定碳达峰碳中和"1+N"政策体系,积极推进碳汇资源开发先行先试,探索碳资源资产开发"普洱模式",为绿色发展注入新动能。



普洱景迈山 本报记者 沈浩 摄

碳账户平台启动试运行

打开"碳惠普洱"小程序,居民日常 生活的衣、食、住、行、用等,都能轻松参 与碳减排。旧衣回收、公交出行、光盘行 动等行为自动生成"个人碳账本",实时 记录减排量、积分及排名。

今年8月,普洱市碳账户平台启动 试运行。"碳惠普洱"作为其中同步上线 的全民低碳生活服务平台,旨在激发全 民参与动力,让低碳生活从理念成为行 动,构建政府、企业、公众协同减碳的生 态圈

普洱市在推进"双碳"目标过程中,碳排放数据底数不清、核算不准、时效性不强等成为制约科学决策和精准施策的挑战。为此,普洱市谋划建立碳账户平台,摸清碳家底、掌握碳动态、激活碳价值,为政府从能耗"双控"向碳排放"双控"转变的精准调控,以及企业绿色转型提供坚实的数据支撑。目前,平台覆盖工业、能源、林草、交通、建筑、农业、居民生活七大领域,

目标是实现碳排放可量化、可追溯、可视化

"碳账户平台将有效引导企业绿色转型,工业提效降耗、农业绿色生产、服务业拓展绿色金融旅游等,推动经济高质量、可持续发展。"普洱市发展和改革委员会碳汇经济研究中心主任黄显玲介绍,2024年数据显示,普洱市林地、草地、湿地年碳汇总量达112万吨,固碳能力较强;工业排放占碳排放总量的54.94%、农业占25.51%,为主要的碳排放源;三产碳排放量较低,占20.32%,发展空间巨大。分类测算一二三产碳排放量,为科学决策和产业转型升级指明了方向。

依托碳账户平台建设,普洱市重点 开发碳汇项目、碳票交易等场景,特别 是在林业领域,通过卫星遥感、模型预 测等,实现森林碳汇动态监测和确权管 理,探索碳汇变现、抵押等交易模式,持 续赋能绿色发展。

林业碳汇迈出实质步伐

今年7月30日,作为国家林业碳汇 试点的宁洱哈尼族彝族自治县碳汇交 易超过100单,交易量7681.77吨,交易 额26.88万元。"百笔交易"的每一笔,都 是对森林固碳增汇生态价值的市场认可,也是林农守护绿水青山获得经济回 报的直接体现。

2022 年启动试点以来,宁洱县探索国家储备林、森林康养、碳汇交易、林下经济融合模式,搭建碳汇资源管理平台,成功开发了首个碳普惠项目——宁洱县天然商品林保护碳普惠项目。通过科学规范的碳汇项目开发、严谨精准的计量监测以及公开透明的市场交易,碳汇真正转化为了可量化、可交易、可增值的"绿色资本"。

"碳汇试点给我们村带来户均 2000元收入,村民通过森林抚育增汇、 林下滇黄精种植,实现多渠道增收。"宁 洱镇化良村党总支书记罗才说。

宁洱县创新打造"宁碳惠"数字化

服务平台,打通林业碳汇线上交易。66 户农户已获得碳汇收益分成6.1万元。 宁洱县碳汇获得的利润中,有60%通过 分红交给了林农,其余资金用于投入碳 汇公司运营以及碳汇保险、林下经济等 附加产业,让生态资源持续"活"起来。

普洱市共有林地面积4866万亩、森林面积4530万亩,森林覆盖率68.23%,森林蓄积量3.14亿立方米,林地面积、森林面积、天然林面积和森林蓄积量均居云南省第一。当前,普洱市以林业碳汇为突破口,建立公司、县区、农户、科技碳汇开发联动机制和收入分配机制,聚力林业碳汇开发,把具有强大固碳能力的生态资源变成可交易的指标,促进山区群众增收。在墨江哈尼族自治县,通过与市绿碳公司合作开展新造林碳汇项目,签署授权书911份1.31万亩,持续提升森林覆盖率与碳汇能力,推动森林资源向"绿色资本"转化,为绿色发展注入新动能。

先行先试创新场景应用

增加含绿度、降低含碳量,普洱市把实现碳达峰碳中和作为高质量发展的内在要求,积极行动,创新体制机制,持续深化试点探索、健全政策制度体系,书写更加绚丽的"绿水青山就是金山银山"普洱篇章。

围绕碳资源资产开发,普洱市多项机制创新走在前列。首创林业碳汇质押融资,开出全省首单"林业碳汇指数保险",开发咖啡、核桃和澳洲坚果等特色产业"碳票"项目。在全省首创"绿色检察"制度,建立生态司法、碳汇补偿机制,引导生态环境损害行为人认购碳汇替代修复,健全机制链条,积极开展碳汇造林、森林抚育、退化林修复等森林增汇工程。

普洱市创新碳足迹应用,完成国内 首个世界文化遗产地(景迈山)碳足迹 核算,发布《景迈山世界文化遗产地碳 足迹报告》,推出景迈山世界文化遗产地碳足迹标识,开展首批两款普洱生茶和普洱熟茶的产品碳足迹核算。创新推出普洱茶、咖啡碳足迹产品,提升产品溢价能力。景迈山碳足迹核算摸清了景迈山世界文化遗产地碳排放底数,开创了以碳足迹核算为抓手的世界文化遗产地保护与发展新模式,为全国文化遗产低碳管理提供范例。

普洱市积极建设"零碳"园区、"零碳"景区,打造"零碳"产品。在思茅产业园区宁洱片区开展"零碳"园区建设试点,促进绿电就地消纳,为人园企业,特别是钠电等新能源新材料企业提供稳定、绿色的能源保障,助力产品贴上"零碳"标签。普洱市以碳资源资产开发创新引领,推动生态农业提质、绿色工业升级、生态文旅融合,让生态优势源源不断转化为发展优势。



今年国庆中秋期间,位于思茅区 六顺镇的大象咖啡庄园热闹非凡。观 景台上,游客们举着手机记录野生亚 洲象漫步林间的珍贵画面;咖啡工坊 里,阵阵醇厚香气中,咖啡师指尖翻飞 展现拉花技艺。8天假期里,庄园创下 21个账号发布336条视频、总流量超过 1200万的亮眼成绩,带动游客量同比增长近四倍

不同于传统景区依赖外部团队或 单一官方账号的宣传模式,大象咖啡庄 园走出一条差异化路径——把新媒体 运营的"话筒"交给最熟悉咖啡文化与 庄园故事的主理人和咖啡师群体,庄园 为其提供基础运营培训与内容方向指 导,鼓励他们结合咖啡制作日常、庄园 景观体验等真实场景,以个人视角打造 特色自媒体账号

"手冲咖啡时水流浸润咖啡粉的瞬间、游客采摘咖啡豆沾着泥土的笑脸、傍晚咖啡园被染成蜜糖色的落日,都是我们的创作素材。"咖啡师唐静的话,道出了庄园内容传播的核心密码。这些源自真实工作与生活的原生态内容,因质朴真诚极具感染力。一条记录"观景台偶遇象群"的视频,在微信视频号单条播放量超过100万次,评论区里"庄园怎么去""咖啡课如何报名"的提问此起彼伏,庄园的知名度大幅提升。

在自主创作的基础上,庄园进一步整合资源,构建起覆盖抖音、快手、微信视频号、小红书的新媒体矩阵。1个品牌官方账号统筹整体形象,1个主理人账号传递品牌理念,19个咖啡师个人账号

聚焦不同特色——有的深耕咖啡制作教程,有的主打野象观测实录,有的分享星空露营体验。8天假期里,21个账号平均每日发布2条内容,形成多点触达、相互导流的传播效应。网友刷到一条有趣视频后,通常会主动搜索其他账号,深入了解庄园特色。

流量的涌入,最终转化为实实在在的消费增长。作为全国唯一可观测野生亚洲象的咖啡庄园,这里既有人象共处的独特野趣,也有太空舱观星的浪漫体验。数据显示,8天假日里,通过新媒体平台了解并到访的游客占总量的75%,其中30%是因咖啡师个人账号慕名而来;咖啡产品销量同比增长40%,周边文创产品销量增长55%,咖啡体验课程增长45%,线上预订收入占假日总收入的

25%。到访游客也在社交媒体分享"偶遇象群的心跳时刻""亲手烘焙咖啡的成就感"等经历,增加了庄园的曝光度。

如今,庄园正计划完善自媒体矩阵 运营模式,培养更多咖啡师创作者,让 普洱咖啡文化与人象和谐理念传播得 更远

大象咖啡庄园的成功出圈,是思茅区"香遇普洱 干点万人"文旅系列活动的缩影。这个假期,思茅区布局202个文化打卡点位,举办320场次文艺演出、非遗展演等活动,推动市民游客从观看者变为体验者和传播者。从咖啡师到游客,每个人都成为文旅宣传的微光,汇聚成推动普洱文旅高质量发展的强大力量。

本报记者 胡梅君 通讯员 李婷

澜沧青年锚定互联网新赛道-

"三聚焦"激活县域经济

在数字经济发展浪潮中,澜沧拉 祜族自治县一批富有创造力的青年群体,积极投身互联网领域,深度融合地 方文化旅游资源,以新媒体之力激活 县域经济。

聚焦新媒体,构筑传播矩阵。澜沧县积极推动本土网络达人队伍建设,围绕培育本土达人、助力乡村振兴目标,打造了一支懂技术、善运营、能扎根的青年带头人队伍。县委书记与青年达人面对面交流,共话发展路径,推动新媒体与地方经济深度融合。青年达人精准把握消费新趋势,深入挖掘拉祜族文化内涵,推出系列文创产品。如"几只猩"融合民族歌舞开发文化衍生品,"年轻的老支书"推介地域美食,"仙贡局。近山资源推出定制化服务,提升游客

体验。"澜沧样样好"等网络话题相关视频播放量过亿,有效提升了澜沧的知名度和影响力。

聚焦新营销,提升转化效能。青年们凭借敏锐的市场洞察力,围绕景迈山茶文化、澜沧新街市集等核心资源,运用大数据精准定位客群,通过镜头生动展现文化遗产与地方特色。针对不同平台特点,青年们采取差异化运营策略:在抖音构建快消场景,在小红书强化"种草"效应,在视频号实现私域转化,形成多平台联动、线上线下协同的营销新格局。

聚焦新生态,推动产业融合。抓住数字时代新机遇,澜沧青年们积极推动电商生态优化升级,践行绿色发展理念,将环保要求融入电商全流程,与茶农、手工艺人共建"零污染"产品线;推出低碳旅游产品,

如景迈山生态徒步游,引导游客以 绿色出行的方式感受自然风光与民 族文化。在模式创新方面,积极探索 社交、内容、电商深度融合的发展路 径,搭建互动平台,增强用户参与感 和黏性。此外,青年创业者还致力于 整合供应链上下游资源,推动产学 研协同,为电商产业变革提供人才 支撑与技术保障。

下一步,澜沧县将继续优化营商环境,加大对新兴经济业态和新型就业群体的扶持力度,努力为青年施展才华、实现梦想搭建更加广阔的舞台、提供更为优质的服务,推动电商与旅游文化产业深度融合发展,为县域经济转型升级与乡村全面振兴持续注入澎湃的青春动能。

本报记者 胡梅君 高玥 通讯员 李松霞



本报讯(记者 沈浩 通讯员 李文镛) 近日,南方电网云南普洱供电局开展 2025年"团结杯"配电线路带电作业技能竞赛。来自普洱市各县(区)10所供电局及3家市场化单位的13支代表队共72名选手参赛,以精湛技艺比拼实力,用严谨作风彰显担当。

本次竞赛以"以赛促学强技能,团结协作保安全"为主题,紧扣配电线路带电作业核心需求,设置理论考试

与实操考核两大模块。理论考试全面涵盖带电作业安全规程、设备原理、应急处置等核心理论知识,全面检验选手理论功底;实操环节聚焦10千伏线路核心作业场景,包括绝缘斗臂车操作、带电更换断路器引流线、带电更换耐张绝缘子等关键项目,重点考评操作规范性、安全防护到位度及团队协作效率。

经过激烈角逐,普洱澜沧供电

局代表队斩获团体一等奖,普洱镇 沅供电局代表队荣获团体二等奖, 普洱宁洱、景东供电局代表队获得 团体三等奖;10名选手分获竞赛个 人一、二、三等奖。普洱供电局将把 竞赛中的优秀操作方法和协作模 式转化为日常作业标准,持续强化 带电作业人才梯队建设,保障普洱 电网安全稳定运行,提升供电服务 质量。

"燃!西盟!"佤部落 周末乐活动丰富多彩

10月25日至26日,"燃!西盟!" 佤部落周末乐首期活动拉开帷幕。 首期活动以"佤味牛皮的'辣'燃之 约"为主题,融入趣味竞技、非遗体 验、自然探秘、民俗盛宴与歌舞狂欢, 让每一位参与者都深度体验到佤山 的独特魅力、感受到佤山人民的如 火热情。

首期活动期间,"佤味牛皮辣王挑战赛"点燃现场气氛,参赛者面对色泽诱人、辣味地道的佤族特色牛皮展开较量,现场吶喊声、助威声此起彼伏。另一边,游客们畅游于如画的勐梭龙潭湖畔,沿着湖岸漫步,呼吸着富含负氧离子的清新空气,感受着远离尘嚣的宁静。

"我第一次来西盟,这里气候很舒适。体验了龙摩爷祈福活动,很有意思。"来自昆明的游客裴少红说。

在龙潭湖畔广场上,原生态的佤族歌舞精彩纷呈。甩发舞豪迈奔放、木鼓舞铿锵有力,演员们用极具感染力的表演,生动展现了佤山人民的勤劳勇敢和对生活的热爱,赢得了观众的阵阵掌声。"今天来到西盟,感受到了西盟人民的热情招待,很亲切,希望更多人能来这里看一看、走一走,体验这里的文化、美食、民族风情。"来自红河哈尼族彝族自治州的游客刘丽艺说。

夕阳西下,佤族待客最高礼仪"窝朗宴"开席。长桌宴上,摆满佤族特色美食——鸡肉烂饭、佤族蘸料、各类山茅野菜等,让人垂涎欲滴。宾客们围坐一堂,在美食与欢笑声的交织中,感受佤族同胞最真挚、最淳朴的热情。

"来到西盟的第一感受是天特别蓝,自然环境让人感觉非常舒心,佤族美食也很好吃。"来自陕西西安的游客党雁说。

夜幕降临,佤族群众点燃篝火,将整个活动推向最高潮。在领舞者的带领下,男女老少手拉着手、围着篝火,踩着佤族歌曲鲜明的打跳节奏尽情舞动。"一踏进西盟,佤族人民的热情就扑面而来。这里的美食更是藏着惊喜,每一口都勾人味蕾。最让人难忘的是圈圈舞,大家手拉手跟着节奏尽情摇摆,身心都得到释放。真心邀请各地朋友来西盟,感受这份特别的热闹与温暖。"游客马惠琼说。

"燃!西盟!"佤部落周末乐活动不仅为游客提供了一场深度的文化体验,更向游客展示了西盟人民的真诚和热情。后续周末,系列活动还将为市民游客带来更多惊喜,展现更丰富多彩的民族风情文化。

本报记者 沈浩 胡梅君 通讯员 艾嘎